

湘江一級支流24小時三決口

當局急派工作組救援 緊急轉移民眾

7月28日晚20時許，湖南湘潭縣易俗河鎮郭家橋新塘村涓水四新堤發生決口。據了解，當時涓水超歷史最高水位（超歷史最高水位0.41米，超保證水位3.04米），洪水漫堤後，出現20米左右決口。到7月29日凌晨3時58分，決口已擴大至77米。

自28日起，短短24小時之內，流經湘潭縣的涓水，自上游至下游，陸續出現三處決口。除了易俗河鎮新塘村四新堤，另有花石鎮龍潭村堤防、河口鎮華中村堤段出現決口險情。29日上午，水利部針對湖南湘潭縣易俗河鎮涓水四新堤發生的堤防決口險情進行專題會商，研究在決口下游適當位置構築或加高堤防，防止災情進一步擴大。水利部緊急派出工作組赴現場之後，繼續增派專家組赴現場為決口險情處置提供技術支持。

受3號「格美」颱風外圍雲系影響，湖南的涓水近日發生當地自1972年有實測資料以來最大洪水。涓水全長103公里，流域面積1,764平方公里，是湖南的一條重要河流，也是湘江的一級支流，在湘潭縣境內流程57公里，流經湘潭縣7個鄉鎮，也是湘潭市儲備水源。

老村民嚇壞：未見過這麼大的水

「在河邊生活了幾十年，從來沒見過這麼大的水，我家旁邊倒了兩個房子，好嚇人！」29日凌晨1時許，71歲的新塘村村民周立群驚魂未定。由於事發突然，加之又是夜晚，不少村民來不及轉移，被洪水圍困在家中，湖南省市縣各級迅速調集力量連夜開展搶險救援。

在現場所見，通往決口的公路上，運載武警官兵、消防人員、民兵、藍天救援隊員等專業力量和設備的汽車已經排成長龍。由於道路較窄，車輛又多，不少救援隊伍採取肩挑手扛等方式，努力早一步挺進災區，盡快開展救援。

「一二三！起！」29日凌晨2時，長沙經開區消防救援大隊龍華消防救援站消防員滕鵬飛和隊友挑起100多斤重的救生艇引擎，向着決口附近進發。「這是第二趟了，我們早一點把救援設備運進去，就能早點把受困群眾轉移出來。」滕鵬飛說。

沿路所見，儘管洪水兇猛，但為了搶抓救援時機，一些救援隊伍在路邊停下，就近尋找便於救生艇下水的位置，迅速

進村救援。

湘潭縣易俗河鎮新虎村書記、主任周正葵介紹，新虎村距離決口處不到3公里。7月28日傍晚6點多，他接到政府工作人員的電話，被告知決堤並需要疏散村民，他通知村幹部，再由組長挨家挨戶進行通知。

周正葵介紹，決堤後不到2小時，村子裏的積水最深處就漲到一米以上。最終水最深處達到一米五以上。

新虎村有200多戶、共超1,000人受災。周正葵說，52歲的他此前並未遇到過決堤的情況。目前，村民已被轉移至郭家橋村的安置點，一日三餐都有着落。29日下午，新虎村依舊全村停電，不過，水已經開始慢慢往下退去。

截至29日15時許，花石鎮決口已完成合龍，該鎮龍潭村、和平村被水淹沒區域已基本無積水，待完成消殺後，受影響民眾可返回家中。



■救援人員轉移被困民眾。 中新社



■湖南一村民家中進水。

吉林多條河流洪水 轉移逾8萬人

據中新社報道，吉林省氣象台29日數據顯示，7月22日至28日該省平均降水量168.7毫米，突破歷史同期極值，省內多條河流部分河段發生洪水。截至目前，吉林省已累計轉移安置逾8萬人。

28日，位於吉林省東部的鴨綠江發生大洪水。根據衛星遙感監測評估，當天吉林省境內的鴨綠江流域水體面積較半個多月前增加了62.9平方公里，臨江段水域河道最寬處已達1.25公里。

鴨綠江畔的臨江市受災嚴重，江邊的公園已被洪水淹沒，市區部分地段遭到洪水倒灌，全市範圍內停課、停工、停產、停運、停業。當地要求居住在平房居民立即轉移至高處。

截至28日晚間，臨江市已轉移安置7,792戶18,673人，被褥、飲用水、食品、藥品等常用物資充足。官方29日表示，目前水位已逐漸下降，正在努力搶修道路，並繼續在江畔構築擋水牆。

吉林省氣象台指30日夜間至31日夜間，吉林省仍將有一次明顯降雨天氣。松花江上游、松花江幹流吉林段、東遼河、圖們江、牡丹江等流域出現編號洪水的概率大，各支流部分河段出現超警洪水風險高。

生命影響生命

恭喜江旻德在巴黎奧運女子重劍個人賽奪金，為國家和香港爭光，我們以你為傲！

感謝發展局局長甯漢豪在永不放棄同學會的畢業禮上，分享兩則非常有啟發性的故事，而且第一個是局長自己的經歷。

甯局長是個外柔內剛的人。她承認，柔是因為家庭充滿愛；剛是因為婆婆是一個非常善心的人，但經常被人欺凌，所以她教局長如果自己無做錯，唔好低頭。另外，一向品學兼優的她在小六開始給壓力自己，令她在中二中三時身體出現問題，學業一落千丈，這段時間幸得家人的鼓勵和支持，才能在中四走出陰霾。所以自己是一個怎樣的人絕對不是偶然，可以是身邊人，如家人和朋友或不認識的人都可能影響你變成怎樣。

第二個故事發生在療養院，因為環境太擠迫，所以在上層的病人看不到窗外的

風景，所以伯伯每天都會問樓下的病人外面的環境，住下面的病人每天都會分享窗外的優美景色。幾年過後，住下面的病人逝世，他可搬到看到窗外的位置，驚見窗外只是一幅牆，所以他大發雷霆，覺得去世的病人是騙子，但療養院的姑娘告知這個病人是盲人，但他心中永遠都是多姿多彩，積極正面，這個故事帶出心態最重要。每個人在生命中所遇到的困難是不一樣，正所謂：「家家有本難唸的經」，只要我們能正面去積極解決問題和挑戰，就能協助我們變得更強更自信，活出精彩的人生！

最後是香港十大傑出青年江旻德，她是我們的好榜樣，除了努力外，如何在不同的挑戰下繼續追求夢想，哪怕傷患和手術，在比賽場上如何面對心理壓力和緊張，她學會靜坐，停一停深呼吸，留意自己的情緒，把「我」和情緒分開，冷靜處理比賽過程而最終獲得奧運金牌，實至名歸！

前五月知識產權使用費進出口額增14%

知識產權是國家發展的戰略性資源和國際競爭力的核心要素。國家知識產權局局長申長雨在國新辦29日舉行「推動高質量發展」主題新聞發布會上指出，今年1月至5月，知識產權使用費進出口總額達1,800億元（人民幣，下同），同比增長14.1%，其中出口額同比增長17.7%，高於進口額增速4.7個百分點。截至今年6月，國外在華有效發明專利量和有效註冊商標量分別達到了91.9萬件和213.5萬件，同比分別增長了3.9%和3.8%。

申長雨稱截至今年6月，中國國內發明專利有效量達到442.5萬件，權利人為企業的發明專利比重提升到72.8%，企業創新更加活躍。每萬人口高價值發明專利擁有量達到12.9件，提前實現國家「十四五」規劃預期目標。國內有效註冊商標量達4,590.9萬件，再見新高。他指出，知識產權有效賦能經濟創新發展，今年上半年全國高校和科研機構專

利轉讓許可次數同比增長22.2%，一批高價值專利在高端化智能化綠色化產業場景中加速落地。專利密集型產業增加值達到15.3萬億元，佔GDP比重增至12.7%。前五月知識產權使用費進出口總額達1,800億元，同比增長14.1%，其中出口額同比增長17.7%，高於進口額增速4.7個百分點。

國家知識產權局副局長胡文輝在發布會指出，國家知識產權局在全國建設了115家國家級知識產權保護中心和快速維權中心，其中備案的外資和合資企業就超過了5,000家，提供了與國內企業同樣的快速協同保護服務。2023年，外資企業對中國知識產權保護滿意度達到了80.55分，比2022年提高了1.44分。國外在華的知識產權申請量、授權量、有效量也都快速提升，截至今年6月，國外在華有效發明專利量和有效註冊商標量分別達到了91.9萬件和213.5萬件，同比分別增長了3.9%和3.8%。



愛蘭說

龐愛蘭 健康城市聯盟(香港)副主席
香港十大傑出青年